

坚持信息化数字化驱动引领 加快打造数字应用第一城

——访市大数据委主任薛博

本报记者 蒋雅琛

中央广播电视总台《新闻联播》《焦点访谈》播出“3820”战略工程系列报道,市大数据委第一时间组织党员干部收看。市大数据委主任薛博表示,通过深入学习,深受启发、倍感振奋。“‘3820’战略工程思想精髓历久弥新,始终指引数字福州建设。我们要继续坚持信息化数字化驱动引领,加快打造数字应用第一城,建设现代化国际城市。”

福州是数字中国建设的先行者。薛博介绍,近年来围绕打响数字福州国际品牌,福州大力发展新一代信息技术产业链,构建数字经济“543X”新赛道格局,成功举办六届数字中国建设峰会,数字经济规模已突破7000亿元。“数字经济在福州GDP组成成分中起到了至关重要的作用,为未来社会发展提供新的支撑和

动能保障。”谈起数字福州下一步发展,他提出,将继续沿着习总书记擘画的宏伟蓝图,依照《数字中国建设整体布局规划》,积极融入国家数字经济创新发展试验区建设,高水平办好数字中国建设峰会,在政策规划引领、数字基础设施建设、龙头企业扶引、重点项目推进、数字场景拓展、发展生态营造等方面持续发力。

——高水平办好第七届数字中国建设峰会。本届峰会是国家数据局成立后主办的首届数字峰会,将在吸收、总结、归纳往届峰会筹备经验的基础上,谋划新主题、新内容,展示新科技、新成果,提升峰会品牌影响力。

——抓政策规划引领。在构建新一代信息技术“543X”新赛道格局的基础上,打造“一县一赛

道”。抢抓人工智能、元宇宙、游戏出海等数字经济风口领域,谋划出台新领域产业专项促进政策。研究出台《福州市数据要素市场化改革实施方案》,推动制定福州市数据安全管理办法,建立完善数据应用违规惩戒相关机制。

——抓数字基础设施建设。重点在5G、人工智能、智能充电桩、物联网、泛在网络、区块链等方面开展新型基础设施建设。谋划建设海丝大数据中心及城市物联网感知系统等新基建项目。依托福建人工智能计算中心构建人工智能共性能力,引导算力中介、科研机构、高校等使用,集聚人工智能产业。

——抓龙头企业扶引。鼓励龙头企业实施兼并重组,发展壮大。强化产业链招商,支持以投资、合资、开放配套资源等方式,吸

引上下游企业来榕投资兴业。培育创新型企业,实施高新技术企业倍增计划,持续壮大市场主体队伍。

——抓重点项目推进。聚焦省数字经济重点项目和数字峰会签约项目,强化动态管理,实现推陈出新。落实与国内龙头数字企业战略合作协议,继续谋划一批签约合作项目,推进新引进项目落地开工、现存项目实施见效。

——抓数字场景拓展。加大对工业互联网平台、应用标杆、重点项目及企业上云的扶持力度,进一步发挥摩尔云国家级“双跨”平台优势,在更广区域、更多行业落地应用;强化海创云等省级工业互

联网平台资源协同配置,扩展丰富更多解决方案。进一步推进数字人民币试点,探索利用元宇宙打造虚实融合的全新商业空间,加快居民身份证电子证照推广应用。

——抓发展生态营造。充分发挥数字经济院士专家智库和行业协会作用,打造一批高水平的数字经济创新载体平台。紧抓建设两岸融合发展示范区的政策机遇,深化数字政府“一网协同”“一网统管”“一网通办”建设。以闽港合作为契机,探索数据要素跨境流通,推动数据跨境交易试点在福州新区先行先试。精准引才、用心留才、科学育才,夯实数字经济人才“底座”。

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 “3820”战略工程启示

专精特新企业在榕参加供需对接活动

本报讯(记者 颜澜萍)日前,省工业企业供需对接平台赋能专精特新企业高质量发展专场供需活动暨2024年工业企业一季度“开门红”“开门稳”政策对接会在福州举行,全省各地180余家专精特新企业以及服务机构参加活动。

此次活动聚焦供需对接,内容丰富,涵盖工业产品对接、企业服务对接以及政策对接等内容。在专精特新企业创新产品展示区,福特科光电、澳蓝实业等20余家企业集中展示展览企业创新产品。在服务对接环节,紧扣企业高质量发展,结合“三赋”全国行活动,邀请相关优质服务机构及专家,分享并展示“赋能 赋值 赋智”中小企业典型案例及服务产品。

活动现场促成福建森源电力设备有限公司与宁德时代新能源科技股份有限公司、摩尔元数(福建)科技有限公司与全兴汽车配件(福州)有限公司等24家企业15个项目达成合作意向,意向签约金额共计12.73亿元。

我省首期职业经理人就业创业项目推介活动举行

本报讯(记者 李白蕾)27日,市总工会联系引导省职业经理人协会、省人力资源管理师协会等社会组织,举办我省首期职业经理人就业创业项目推介活动。40多名企业代表、行业专家和有志成为职业经理人的职工踊跃参与。

现场,中国海峡人才市场人才交流中心、福州市精商荟商业服务有限公司、福州拼途人力资源管理有限公司、福州市糖池商贸有限公司分别推介了就业岗位和创业项目。推介会还邀请行业专家与职工共同探讨职业经理人在当前市场环境下的就业和创业前景,分享成功案例和经验,为职业经理人未来发展提供了宝贵启示。

据悉,目前企业对职业经理人的需求正在不断增加。省职业经理人协会相关负责人表示,他们成立了职业经理人就业创业服务中心,帮助协调社会组织和服务机构,为转岗的职业经理人提供就业创业服务,同时为企业招聘职业经理人提供信息资源和人员推荐。

全省首个产房NICU在省妇幼保健院启用 能更可靠地救治危重新生儿

本报讯(记者 林文婧)近日,全省首个产房NICU(新生儿重症监护病房)在省妇幼保健院建成投用。

省妇幼保健院产房NICU由该院新生儿科和产科联合成立,是一种将NICU前移的危重新生儿救治模式。据介绍,危重新生儿从手术室出生到进入产房NICU的全过程,由NICU医护团队密切守护,给予患儿持续保暖并连接无创辅助通气,建立脐动静脉通道,维持输液和完善血气,并提供床边超声等无缝衔接的专业、快速、精准且轻柔的持续生命支持,有助于稳定患儿生命体征,提高存活率和提升远期生存质量。

中通连江智能快递电商产业园一期西地块竣工 预计6月投产

本报讯(记者 朱榕 通讯员 兰志远)记者昨日从市道运中心获悉,福州中通闽中(连江)智能快递电商产业园项目(一期)西地块近日竣工,将于6月投产运营,主要为当地渔业及电商产业提供冷链仓储物流服务。

该项目位于连江连江大道北侧经济开发区内,总用地面积19万平方米,总建筑面积30万平方米,总投资10亿元,建设内容包含3幢快递分拣车间、1幢快运车间、3幢综合楼、1幢冷库等。

该项目分东西两个地块建设,西地块内包括1#、2#、3#分拣车间、宿舍楼等,已完成竣工验收、消防验收、人防验收,正在进行设备安装工作。东地块4#冷库正在进行基础施工,5#快运车间进入主体施工,9#宿舍楼主体封顶。预计今年6月,西地块投产运营,11月份东地块投产运营。

元翔空港快线 开通多条临时专线 保障高校学子顺利返校

本报讯(记者 朱榕 通讯员 陈晶晶)近日,各高校学生陆续返校。福州市交通运输部门继续组织企业开通各类专线,保障高校学子顺利返校。

2月23日至3月3日,元翔空港快线开通福州机场至大学城、福建师范大学(仓山校区、旗山校区)、福建农林大学(金山校区、旗山校区)、福大至诚学院、福大铜盘校区等5条机场临时专线;3月2日至3日开通福州机场至福州软件职业技术学院摆渡车,凭福州机场专线乘车凭证即可免费乘坐摆渡车到达校门门口。

机场临时专线将根据航班情况及学生需求安排发车时间,高校学生可关注微信公众号“元翔空港快线”购票,便捷返校。

23日至目前,机场临时快线完成运输297车次,运输学生7700多人次。

“春风”送岗暖意浓



求职者向企业招聘人员了解相关信息。本报记者 陈君沂摄

残疾人招聘会

汇聚各方资源 拓宽就业渠道

本报讯(记者 陈君沂)“能帮忙看看有没有适合我的工作吗?”“您跟我来,我帮您推荐。”27日上午,以“春风行动·就业援助”为主题的大型残疾人就业招聘会在西湖公园晨曦广场举办。

招聘会现场,永辉超市、百胜餐饮、中国人寿福州分公司、福建华博教育科技股份有限公司等20家用人单位,为残疾人提供了管理培训生、店员、财务助理、服务员、洗车工、保洁部文员、10086接听客服专员等239个就业岗位,现场共有150余名残疾人参与应聘。

“我一直想找一个后厨洗碗之类的工作。”前来参加招聘的聋哑人黄先生目标明确。在现场,他惊喜地发现,除了洗碗工外,还有许多针对聋哑人开设的岗位。“我觉得自己的就业机会更多了,希望能通过这次招聘会顺利就业。”

福州香格里拉中心招聘经理柴政斌的脸上洋溢着笑容。“今天来参加招聘的人很多,我们也有

收获。”柴政斌说,这是一次双向选择,他们将考虑求职者的实际情况,尽可能为其提供合适的岗位。鼓楼区残联理事长胡冬至告诉记者,省市区各级残联每年都会针对性地将各个为残疾人增设就业岗位的企业组织起来,从而更好地为残疾人解决就业问题。“达成就业后,我们还会提供后续咨询和指导服务,做好残疾人就业路上的‘守护者’。”

“据初步统计,本次招聘会共有40人达成了初步就业意向,比较符合企业要求的有14人。”福州市残疾人就业服务指导中心相关负责人说,将进一步加大残疾人就业帮扶力度,帮助有就业能力和就业意愿的残疾人实现更好的就业。

据悉,本次活动由福州市残联、福州市税务局、鼓楼区残联、福州市残疾人就业服务指导中心、鼓楼区税务局、鼓楼区人社局等单位联合举办。

长乐

520多人次达成意向

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 吕灿婷)68家用人单位,3000多个就业岗位,520多人次达成就业意向,230多人初步拟录用……26日,2024年长乐区“鲲鹏展翅竞吴航”之“春风行动”专场招聘会在区人民会堂广场举行,进一步促进求职者与用人单位供需对接,帮助群众实现“家门口”就业。

活动当天,虽然春寒料峭,细雨蒙蒙,但依然挡不住求职者与用人单位的热情,现场人头攒动、暖意融融。求职者来回穿梭于各招聘展位之间,认真了解企业招聘信息,积极寻找就业机会;各用人单位工作人员详细推介岗位信息,耐心解答求职者关注的薪资待遇、工作时间等问题。

“想找网络技术或软件开发方面的岗位,现场和几家企业进行了简单交流,了解下市场行情。”施志鹏是龙岩学院一名大四

学生,在他看来,大城市生活成本较高,因此更愿意选择留在家乡长乐工作。

“去年企业进行了整合重组,当前用工需求较大。”用人单位福建东龙针纺有限公司人力资源部经理叶玲婷告诉记者,从现场招聘情况来看,企业需求岗位和求职者专业匹配度较高,有利于他们精准吸纳人才。同时她也透露,求职者的团队协作能力、沟通能力和相关工作经验是应聘的加分项。

本次招聘会以“春风送岗促就业 精准服务助发展”为主题,主要服务应届和往届高校毕业生、农村转移劳动力、零就业家庭成员等重点群体,是今年长乐区首场线下大型招聘会。招聘会共有68家用人单位提供3000多个就业岗位,涉及纺织、钢铁、教育、医药、互联网等多个领域,设立退役军人军属、残疾人就业、妇女就

业、社区矫正人员、戒毒康复人员、退养殖人员六大招聘专区,现场为求职者提供政策咨询、就业指导等服务。

据统计,招聘会当日入场求职人员超1800人,收到简历2600多份,达成就业意向520多人次,初步拟录用230多人。“2月18日至3月31日,我们在长乐区技能培训中心设立用工招聘免费服务点,开展‘天天招聘会’活动,后续还将在十洋广场、万星广场、金峰广场、漳港街道等举办大型线下招聘会。”长乐区人社局劳动就业中心工作人员侯润东告诉记者,除了线下招聘,该区还在“摇工作”APP、“长乐就业”微信公众号等线上渠道发布岗位需求信息,精准搭建供需对接平台,为求职者和用人单位提供更多更好的就业服务,促进长乐就业和经济高质量发展。

马尾

63家企业提供3045个岗位



求职者与用人单位工作人员互加微信。本报记者 欧阳进权摄

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 严孟翔 廖彦雨 江超云)27日上午,以“就业帮扶 真情相助”为主题的马尾区2024年“春风行动”招聘会在马尾区市民中心广场举行,腾景科技、上润精密、海文铭等63家优质企业,为求职者提供3045个岗位,涵盖生物医药、服装加工、精密光学、新能源储能等行业。

上午9时,招聘会开始,求职者与用人单位详细交谈,介绍自己的专业特长、工作经验,认真寻找适配岗位。用人单位详细向求职者介绍岗位要求、薪资福利、发展前景等,热情地向求职者抛出橄榄枝。

即将毕业的大学生郑若冰提前在网上浏览了岗位信息表,一到现场就向福建省国资保安押有限公司的党务干部岗投递简历。“在校期间我就从事过党建工作,毕业后想在这方面发展,期待能收到好消息。”郑若冰说。

为更好地给企业和求职者搭建供需对接平台,此次招聘会将直播带岗贯穿全场,“零距离”“面对面”的线上招聘,帮助未到现场的求职者找到适配岗位。已经工作两年的汪先生希望换一份工作,他说:“我之前从事的岗位专业不对口,现在想换换工作环境,如果能找到专业对口的工作,从实习生做起我也能接受。”

此次招聘会不仅为求职者提供高效便捷的就业渠道,而且在一定程度上缓解了企业节后招工难。福建九州通医药有限公司展位前求职者络绎不绝,该企业工作人员陈雨欣说:“不到10点就收到十几份简历,有很多对口人才来咨询。这场招聘会帮我们解决了节后用工问题。”

据统计,招聘会当日上午吸引3.4万人进入直播间参加线上招聘活动,线下发放宣传册、岗位信息表等各类宣传材料1060份,103人达成初步就业意向。



求职者向用人单位工作人员咨询岗位等情况。吕灿婷摄